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Анотація. Розглянуті інформаційні контрольно-діагностичні системи сучасних транспортних 
засобів. Особлива увага приділена контрольно-вимірювальним приладам та засобам бортової 

діагностики, інформаційним системам гібридних транспортних засобів. Показані інформаційні 
системи Honda CR-Z та Chevrolet Volt. 
Ключові слова: транспортний засіб, інформаційна система, контрольно-діагностичні 
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Вступ 

Крім сенсорного дисплея та елементів 
керування в сучасних транспортних засобах 

застосовуються інші засоби забезпечення 
зв’язком, інформацією та комфортом руху. 
Навігація, автопілот, системи зв’язку, 
розширені функції смартфона, 
самодіагностика поступово стають 
стандартним оснащенням транспортних 
засобів. 

 
Аналіз публікацій 

Схема структурна інформаційної системи 
сучасного транспортного засобу наведена на 
рис. 1. Усі ці засоби потребують наявності 
дисплея та спеціальних схем для їх роботи. 
Для задоволення вимог відносно 

забезпечення комфорту і безпеки руху, 
інформаційна система автомобіля або 

трактора повинна мати стандартизований 
інтерфейс користувача [1, 2].  

Застосування робочих елементів 

обмежується рамками одного дисплея та 
одного робочого пристрою.  

Дисплей і робочий блок підтримують 
взаємний зв'язок з усіма під’єднаними 
компонентами через шинну систему, 
наприклад, через бортовий контролер зв’язку, 
для керування і відображення інформації на 

дисплеї. 
Введення інформації, що здійснюється за 

допомогою елементів введення, 
розташованих в межах миттєвого доступу, 
використанням елементів керування на 
рульовому колесі є важливою функцією 
керування. Інші задачі програмування можуть 

виконуватись за допомогою дистанційного 
керування [4]. 
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Рис. 1. Схема структурна інформаційної системи транспортного засобу 
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Центральний дисплей також служить для 
відображення інформації, що змінюються 
найчастіше, такої як параметри руху 

(швидкість, момент, потужність, тощо) та 
інформацію про зовнішнє середовище 
(обмеження, положення, знаки, тощо), а 
також тексти та відеосигнали. 

Важлива для водія інформація під час 
керування транспортним засобом 
відображується на дисплеї комбінації 

приладів. Допоміжним забезпечення 
оптичного дисплея є засоби голосового 
виведення [5, 6]. 

 
Мета та постановка задачі 

Об’єктом дослідження є процес аналізу 
функціональних можливостей інформаційних 

контрольно-діагностичних систем. 
Мета дослідження – підвищення 

конкурентоспроможності транспортних 
засобів за рахунок розширення 
функціональних можливостей інформаційних 
систем. 

Метод дослідження заснований на 
використанні системного підходу до 

проведення аналізу та синтезу інформаційних 
транспортних засобів, на раціональному 
поєднанні теоретичних і експериментальних 
розробок та узагальненні наукових 
результатів. 

Предмет дослідження – інформаційні 
контрольно-діагностичні системи, що 

використовуються в сучасних транспортних 
засобах. 

Основні задачі дослідження: аналіз 
сучасних інформаційних контрольно-
діагностичних систем; принципи, критерії та 
параметри керування інформаційними 
системами транспортних засобів. 

 

Контрольно-вимірювальні прилади 

та засоби бортової діагностики 

Постійно зростаючий потік інформації, що 
поступає від власного та іншого 
транспортного засобу, дороги та зовнішнього 
середовища, необхідно обробляти. 
Інформація повинна передавитись водієві 

через наявні в автомобілі зони інформації і 
зв’язку зручним відображенням та 
індикаторним оснащенням. 

Виділимо в автомобілі зони інформації та 
зв’язку: вітрове скло, щиток приладів, 
центральна консоль панелі приладів, заднє 
відділення салону автомобіля. Характер 

відображення інформації в цих зонах 

визначається областю значень корисної і 
бажаної інформації для користувача. 

Інформація про динаміку руху автомобіля, 

на яку водій повинен реагувати, 
відображається на щитку приладів. 
Проекційний бортовий індикатор ефективний 
для передачі інформації, якщо необхідно 
зберегти основну увагу водія на дорожній 
ситуації [13]. За допомогою бортового 
індикатора інформація відображається на 

вітровому склі (рис. 2). 
 

 
Рис. 2. Автомобільний HUD-проектор  

Xiaomi з підтримкою Bluetooth 
 
На центральній консолі панелі приладів 

відображається інформація про стан агрегатів 
та систем або запрошення до діалогу. В задній 
частині транспортного засобу відображається 

інформація розважального характеру. 
Технології відображення інформації в 

салоні транспортного засобу пройшли 
наступні стадії розробки: персональні та 
комбіновані контрольно-вимірювальні 
прилади; цифрові дисплеї; графічні та 
персональні модулі з комп’ютерним 

монітором, проекційні бортові індикатори. 
Схема роботи проекційного бортового 
індикатора наведена на рис. 3 [4]. 
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1 – віртуальне зображення; 2 – відображення на вітровому 

склі; 3 – рідкокристалічний дисплей з додатковим освітленням 

або дисплей з електронно-променевою трубкою (CRT), або 

вакуумно-флуорисцентний дисплей (VFD); 4 – оптична 

система; 5 – система керування 

Рис. 3. Схема роботи проекційного бортового 
індикатора 

 

Зображення від проекційного бортового 
індикатора не повинне перевантажуватися 
інформацією, щоб не відволікати увагу водія 
транспортного засобу від головного напрямку 
зору. Проекційний бортовий індикатор 

використовується для передачі інформації, 
що пов’язана з безпекою руху, такої як: 
дотримання безпечної дистанції, 

попередження про небезпеку на дорозі, 
вказування маршруту руху. Основні функції 
основної комбінації приладів транспортних 
засобів є схожими, що зображене на рис. 4. 
Функціональні блоки, що включають в себе 
мікроконтролери, інтегральні схеми 
запам’ятовуючих пристроїв з програмами, 

стандартні зовнішні пристрої за 
характеристиками та типом дисплеїв значно 
відрізняються [4]. 

 

 
Рис. 4. Блок - схема функціонування комбінації приладів 

з використанням бортового контролера зв’язку CAN
 

Електронні комбінації приладів сучасних 
транспортних засобів показують параметри, 
що вимірюються, з високою точністю завдяки 
застосовуваних «інтелектуальних» функцій 
на сенсорному дисплеї, індикації відмов, 

необхідності технічного обслуговування, 
ремонту. 

Діагностичні функції є стандартними. 
Вони займають велику частину 
запам’ятовуючого пристрою програми. Як 
інтерфейси між різними системами 
автомобіля використовуються системи шин 

(каналів передачі інформації). 
Контроль за технічним станом агрегатів, 

систем, вузлів та автомобіля в цілому є 
найголовнішим завданням мікропроцесорних 
вбудованих засобів. В результаті формуються 
необхідні рекомендації із продовження 
роботи транспортного засобу на лінії або 

поставлення його на технічне обслуговування 
(ТО) або поточний ремонт (ПР), виконання 

дрібного ремонту щоденного 
обслуговування. 

Вбудовані засоби підрозділяються на 
наступні системи: 

- автономні або функціонуючі комплексно 

зі стаціонарними інформаційно-керуючими 
центрами; 

- бортові системи контролю параметрів 
функціонування та технічного стану 
транспортного засобу з виведенням 
результатів на дисплеї; 

- системи датчиків та контрольних точок, 

що забезпечують виведення сигналів на 
зовнішні засоби діагностування. 

Незадовільний технічний стан 
автотранспортних засобів є причиною 
дорожньо-транспортних пригод (ДТП) і 
дорожніх відмов.  

Класифікація вбудованих засобів 

діагностування за функціональними і 
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структурними ознаками наведена на рис. 5 
[4].  

Під вбудованими системами 

діагностування маємо на увазі автономні або 

функціонуючі в комплексі зі стаціонарними 
інформаційно-керуючими центрами 
мікропроцесорні системи для контролю, 

збирання та переробки результатів.  
 

 
Рис. 5. Класифікація вбудованих засобів діагностування 

 
 
Особливості інформаційних систем 

гібридних транспортних засобів 

На паливну економічність екологічно 
чистих транспортних засобів (електромобілів 
та гібридних транспортних засобів) в 

більшому ступені впливає майстерність водія, 
стиль та характер водіння, висока швидкість 
руху. Неекономне управління автомобілем з 
електроприводом може на 50 % зменшити 
пробіг на електричній тязі. Це пов’язано з 
тим, що низький ККД ДВЗ декілька нівелює 
марнотратні дії водія, що пов’язані з 

необґрунтованими динамічними 
прискореннями та гальмуваннями, а високий 
ККД електродвигуна більш чутливий до 
непрофесійних дій водія щодо економічного 
руху. Саме тому у транспортних засобах з 
електричними двигунами застосовуються 
спеціальні системи, які навчають водіїв 

економному водінню [7].  
Інформаційна система Honda CR-Z. У 

автомобіля Honda CR-Z поряд з економічним 
режимом роботи Econ, реалізована функція 
помічника з рекомендаціями водієві щодо 
заощадження палива. Це відбувається 
наступним чином. За кермом водій може 
орієнтуватися на два основні індикатори: 

індикатор на багатофункціональному 
інформаційному дисплеї (MID) і кольорове 
підсвічування навколо спідометра (рис. 6).  

 
Рис. 6. Багатофункціональний 

інформаційний дисплей  
 
Вони надають інформацію про 

споживання палива в реальному часі і 
допомагають водієві обрати оптимальний 
режим руху. Індикатор Eco guide bar - це 
шкала зі стрілкою посередині, що може 

рухатися в боки від центру. Водій повиннний 
утримувати її посередині. При плавному 
економічному русі стрілка знаходиться в 
межах центру, при поступовому прискоренні 
зміщується вправо, при плавному 
гальмуванні – вліво.  

Підсвічування спідометра має зелений 

колір, що свідчить про економічний рух. 
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Якщо прискорення або пригальмовування 
зростає, то смужка впаде вправо або вліво у 
тіньову зону. Це сигналізує про підвищення 

витрати пального та, як слідство, збільшення 
викидів в атмосферу. При цьому 
підсвічування спідометра світиться зеленим і 
синім. Різка зміна швидкості відхиляє смужку 
максимально від центру, спідометр 
фарбується у синє. 

Для додаткового мотивування водіїв 

частіше їздити в екологічному режимі, на 
дисплеї, що розташований над індикатором, 
вимальовується дерево. Чим більше 
утримується екологічний режим, тим вищим 
стає дерево. Спочатку з’являються листочки, 
потім їх стає більше, насамкінець, якщо 
водієві вдалося побити попередній рекорд, – 

розпускається квітка. Натиснувши на кнопку 
інформації на кермовому колесі і 
прокрутивши дані на MID, водій може не 
лише побачити середнє споживання палива за 
поїздку, а й порівнювати поточні показники з 
останніми трьома поїздками. Листочки нагорі 
відображають результати останньої поїздки. 
Праворуч зображується дерево, що розквітле, 

це відповідає поточному рекорду. Якщо 
водієві за останню поїздку вдалося 
покращити свої результати, на дисплеї 
з’являється вінок переможця. Якщо поїздка 
не вдалася – рослина в’яне. 

Автомобілі марки Honda CR-Z [7, 8] 
оснащені індикатором Shift Light (SIL), 

котрий попереджає водія про оптимальний 
момент для зміни передачі. Якщо 
дотримуватися рекомендацій Eco Assist, 
реально зменшити витрату пального на 10 %. 

Джерела щодо інформаційної системи 
Chevrolet Volt наведені в [9-11]. 
Багатофункціональний дисплей автомобіля 
Chevrolet Volt показаний на рис. 7. 

 

 
Рис. 7. Багатофункціональний дисплей 

автомобіля Chevrolet Volt 
 
Фахівці американської автомобільної 

корпорації General Motors своєю чергою 

також прагнуть заощадження палива водіями, 
тому на екрані гібридного автомобіля 
Chevrolet Volt передбачили відображення 

ефективності керування автомобілем. На 
екрані переміщується обертова куля, яка 
рухається вгору або вниз і змінює свій колір 
залежно від швидкості автомобіля, режимів 
прискорення або гальмування. Утримання 
кулі по центру дисплея визначає режим 
оптимального використання енергії. 

Висновки 

Найважливішою функцією керування є 
введення інформації на сенсорному дисплеї, 
яке здійснюється за допомогою спеціальних 
елементів введення, а також використанням 
елементів керування на рульовому колесі. 

Основні функції більшості комбінацій 

приладів транспортних засобів є однаковими, 
хоча деякі функціональні блоки, що 
включають мікроконтролери, інтегральні 
схеми запам’ятовуючих пристроїв з 
програмами і стандартні зовнішні пристрої 
інколи значно відрізняються (за 
характеристиками, типом дисплеїв, 
специфікою роботи автомобілів та тракторів, 

тощо). 
Провідні компанії, що призводять сучасну 

автомобільну та тракторну техніку, в 
теперішній час застосовують розгалужені 
мікропроцесорні бортові системи контролю, 
що забезпечують контроль стану 
акумуляторної батареї, зчеплення, 

амортизаторів, компресії в циліндрах системи 
запалювання та ін. [12-15]. Особливості 
інформаційних систем гібридних 
транспортних засобів є те, що в них 
реалізована функція помічника з 
рекомендаціями водієві щодо заощадження 
палива. 
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Information control and diagnostic systems of 

modern vehicles 
Abstract. Problem. The article analyzes displays and 

work units that communicate with all connected com-

ponents through the on-board communication con-

troller to control and display information on the dis-

play. Particular attention is paid to control and meas-

uring devices and on-board diagnostics, information 
systems of hybrid vehicles. Goal. The object of re-

search is the process of analyzing the functionality of 

information control and diagnostic systems. The pur-

pose of the study is to increase the competitiveness of 

vehicles by expanding the functionality of information 

systems. Methodology. The research method is based 

on the use of a systematic approach to the analysis and 

synthesis of information vehicles, on the rational com-

bination of theoretical and experimental develop-

ments and the generalization of scientific results. Re-

sults. The basic functions of most vehicle combina-

tions are the same, although some functional units, in-

cluding microcontrollers, program-based storage in-

tegrated circuits, and standard external devices, 

sometimes differ significantly. Leading companies 

that produce modern automotive and tractor equip-

ment, currently use extensive microprocessor on-

board control systems that monitor the condition of 
the battery, clutch, shock absorbers, compression in 

the cylinders of the ignition system, etc. Features of 

information systems of hybrid vehicles are that in them 

the function of the assistant with recommendations to 

the driver concerning fuel saving is realized. Practical 

value. The information control and diagnostic systems 

of modern vehicles are considered. Particular atten-

tion is paid to instrumentation and onboard diagnos-

tics, information systems of hybrid vehicles. The infor-

mation systems Honda CR-Z and Chevrolet Volt are 

shown. 

Key words: vehicle, information system, control and 

diagnostic systems, measuring instruments, on-board 

diagnostics 
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Информационные контрольно-

диагностические системы современных 

транспортных средств 
Аннотация. Рассмотрены информационные 

контрольно-диагностические системы 

современных транспортных средств. Особое 

внимание уделено контрольно-измерительным 

приборам и средствам бортовой диагностики, 

информационным системам гибридных 

транспортных средств. Показаны 

информационные системы Honda CR-Z и 

Chevrolet Volt. 

Ключевые слова: транспортное средство, 

информационная система, контрольно-

диагностические системы, измерительные 
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